

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL GALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 34 minutos, y se pone á las 7 horas y 21 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 7 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO—El triunfo de los santos mártires Marcelino, presbítero, y Pedro exorcista, en Roma. Santa Emilia, mártir.

Los santos mártires Fotino, obispo, Sancio, diácono, Vecio, Epágato, Maturo, Póntico, Biblides, Atalo, Alejandro y Blandina, con otros muchos en Lyon.

San Nicolas peregrino, confesor, en Trani en la Pulla, cuyos milagros fueron referidos en el concilio romano, celebrado en tiempo de Urbano II.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En San Felipe Neri continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis; á las siete habrá misa de comunión general con plática; á las diez se cantará tercia y la misa mayor á grande orquesta y sermón que dirá D. Antonio Massanet. Por la tarde á las siete y media, continuará el triduo por D. Buenaventura Barceló, y despues la reserva.

En Santa Eulalia se celebrará la fiesta del Santo Cristo; á las diez se cantará tercia y la misa mayor con música y sermón por el P. Valero. Por la tarde, á las cuatro y media se concluirá el septenario de la milagrosa efigie del Crucificado, y predicará D. Mateo Rubí.

En San Nicolas fiesta de la conclusion del mes de las flores dedicado á María Santísima; á las siete y media comunión general, á las nueve y media se cantará tercia y la misa mayor con exposicion y predicará el mencionado orador Sr. Rubí.

En la Merced la misma fiesta; á las siete y media comunión para los Esclavos del Santísimo y demas personas que han asistido al ejercicio del mes de Mayo; á las diez misa mayor con exposicion y sermón.

En San Magin se celebrará la fiesta con que las Hijas de María del Arrabal solemnizan á su Santísima Madre en el primer aniversario de la instalacion de su Archicofradía en dicha iglesia; á las siete y media comunión general para los asociados, á las diez tercia cantada y misa mayor á toda orquesta con sermón que dirá D. Bernardo Matas. Por la tarde á las seis y media se cantará el Santo Rosario, se practicará el ejercicio mensual con plática por D. Enrique Reig, secretario de S. E. I. el Sr. Obispo.

En Montesion, á las siete y media, comunión general para los asociados al Sagrado Corazon de Jesus. Por la tarde á las siete el ejercicio mensual con exposicion y sermón que predicará el P. Pedro José Rotger, de la Compañía de Jesus.

En la Real Capilla de Palacio, á las nueve y media, se hará la devocion del mes consagrado al Corazon de Jesus, misa y Salve á la Virgen de los Dolores por sufragio del alma de los pobres de solemnidad, fallecidos en el mes que acaba de fenecer en esta ciudad, á la intencion de una devota persona.

En el Socorro por la tarde continuará el septenario de la Virgen de los Desamparados con sermón.

En el Hospital, tambien por la tarde, continuará el quincenario de la Sangre, con sermón por D. Juan Barceló.

El ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus se practicará por la tarde en San Francisco, Capuchinas, San Jerónimo, Concepcion, Santa Magdalena y la Piedad, con exposicion.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

Lunes.—En San Felipe Neri concluirá la Oracion de Cuarenta Horas; exposicion á la misma hora del día anterior, á las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde terminará el triduo que predicará don Buenaventura Barceló, *Te-Deum* y solemnísima reserva.

CORTE DE MARIA—En Santa Eulalia, á la Virgen del Consalón.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

El espíritu de oracion.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente para que las familias que á vuestro corazon se consagran, pidan, como vos nos enseñais, y recibian, como vos lo prometéis, las gracias necesarias para perseverar en vuestro amor hasta la muerte.

PROPÓSITO.

Ejercitar mejor y con más frecuencia, privada y públicamente, la práctica de la oracion vocal y mental.

SECCION NACIONAL.

EL ACTO LITERARIO

EN LA UNIVERSIDAD DE DEUSTO.

JHS.

DISCURSO PRELIMINAR.

(CONTINUACION.)

V.

Pero esas glorias pasaron: la política española genuinamente cristiana pasó. Si hasta aquí habeis visto á España y á sus Reyes constituidos en porta estandartes del catolicismo, muy otro es el papel que representa nuestra nacion desde que á la muerte del último Rey austriaco ocupa su trono un nieto de Luis XIV (1).

Por sus venas circula la sangre de grandes reyes y de ilustres Santos. Muchos de sus individuos ofrecieron al mundo el ejemplo de una piedad personal solidísima y de una honradez y caballerosidad nunca desmentidas; su resignacion en las adversidades, su admirable constancia en las grandes tribulaciones: el cristiano heroismo con que Luis XIV pone su cabeza bajo el hacha del verdugo, la dignidad con que casi todos los demas Borbones coronados soportan el destronamiento, el destierro y hasta la pobreza, son cualidades relevantes que, unidas á su carácter de verdaderos representantes de la Monarquía legítima, hacen á esta dinastía digna de la admiracion y del respeto de los pueblos.

Mas al venir á España venia cabalmente por virtud de una política muy distinta de la tradicional, genuina y constitutiva de la nacion española.

Así como los Austrias todo lo pospusieron á la causa de Dios y de su Iglesia, los monarcas franceses, sin renunciar á su título de Reyes cristianísimos, se habían acostumbrado á parangonar, cuando no anteponer, los intereses materiales á los intereses religiosos, y apoyándose sofisticadamente en la distincion de la política y de la Religion, habían inaugurado en sus relaciones internacionales un sistema de indiferentismo religioso que no había de tardar en difundirse á toda la vida social.

Ya habíamos visto á Francisco I aliarse con los turcos y ayudar á los Protestantes con tal de vencer á Carlos V; pues con tal de humillar la casa de

(1) «Jamás vinieron sobre nuestra raza mayores afrentas! dice Menéndez Pelayo. Generales extranjeros guiaban siempre nuestros ejércitos, y una plaga de aventureros arbitrarios abates, cortesanas y lacayos franceses, irlandeses é italianos caían sobre España como nube de langosta para acabarnos de saquear y empobrecer, en son de reformar nuestra hacienda y de civilizarnos.

A cambio de un poco de bienestar material que solo se alcanzó despues de tres reinados ¡cuánto padecieron con la nueva dinastía el carácter y la dignidad nacionales! ¡cuánto la lengua ¡cuánto la genuina cultura española, la tradicion del saber de nuestros padres! ¡cuánto su vieja libertad cristiana, ahogada por la centralizacion administrativa! ¡cuánto la misma iglesia herida de soslayo, pero á mansalva por un rastro galicismo y por el regalismo de serviles legalistas que en nombre del Rey iban despejando los caminos de la revolucion.»
Historia de los Heterodoxos españoles.—Tomo III.

Austria, la Francia de Luis XIII, regida por Richelieu, no vacila en unirse públicamente á los Protestantes en la gran ducha de los treinta años y en imponer á la Europa Católica un tratado en Westfalia, que sanciona el indiferentismo en materias de gobierno, consagra la existencia política del protestantismo, mutila el imperio, lo reduce á la impotencia, hecha por tierra el antiguo edificio de la cristiandad, levantado á toda costa por la Santa Sede, y lo sustituye con un equilibrio puramente material. Esto hace un príncipe de la Iglesia, Ministro de un Rey que se llama cristianísimo; y si un Urbano VIII ó un Inocencio XI protestan, contesta que los negocios de estado son muy distintos de los de la Religion, ni más ni menos que el personaje de Ayala.

«Una cosa es la amistad
Y el negocio es otra cosa.»

Luis XIV lleva á sus últimas consecuencias los planes de Richelieu, consumando el abatimiento de las potencias católicas.

El revocó el edicto de Nantes y persiguió en su reino á los calvinistas; pero al mismo tiempo sostenía en Roma embajadores que humillaban al Papa con abusos incalificables; por ellos le declaró la guerra y le arrebató dos veces los estados de Avignon; y cuando Inocencio XI le arguia con el ejemplo de otras naciones, le contestó con insensato orgullo: «jamás me han guiado á mí los ejemplos de otros; Dios me ha puesto en el mundo para dar ejemplo á los demas; no para recibirlos.» El es el que llevado del mismo orgullo, impuso á una minoría complaciente la famosa declaracion del clero de Francia, donde se negaba á los Papas toda autoridad sobre los Reyes y se proclamaban otros tres artículos heterodoxos que fueron condenados, como aquel, por la Santa Sede. De todo esto se arrepintió al fin desautorizando los cuatro artículos de la declaracion; llegó hasta querer pasar por el Rey católico por excelencia; pero á condicion de que todo dependiese de su voluntad.

Concentrar en su mano todo el poder y toda iniciativa; someter á su autoridad hasta la de la Iglesia, con pretexto de protegerla; humillar á las clases elevadas y realzar á los hombres bajos, de quien pudiera servirse á su capricho; quitar á los pueblos sus antiguas franquicias para igualarlo todo, centralizarlo todo y absorberlo todo en su persona; tal fué la política de Luis XIV, gráficamente cifrada por él mismo en aquella célebre frase digna solo de los Césares paganos «L'Etat O'est moi.»

Hé aquí la política que vamos á ver desarrollada en España desde los albores del siglo XVIII.

El primer monarca de la nueva dinastía, era un príncipe piadoso y de rectísima conciencia, animoso en las batallas y generoso de su sangre y de su vida, pero tan débil en el gobierno, que segun frase de un historiador (1) no se atrevía á defender, ni á sus propios amigos. Pues ese mismo Rey, Felipe V, en medio de la debilidad de su carácter, muéstrase tenaz en seguir la política de su abuelo; y de un golpe echa por tierra los antiguos fueros de Aragón, Valencia y Cataluña; implanta todas las costumbres francesas, acasta golpes terribles contra la Iglesia, deprime la autoridad del Santo Oficio, destruyendo á sus Inquisidores cuando no se someten á sus planes, tolera las reformas de Orry sobre la venta de alhajas de las Iglesias y asiente al proyecto cismático del famoso Macanaz desarrollado en el no menos famoso Memorial de los 55 puntos, primera aparicion en España del heterodoxo Regalismo.

El piadosísimo Carlos III, el Rey, cuyas costumbres eran intachables y su honradez acrisolada, el que no comprendía pudiera cometerse deliberadamente un pecado venial, autoriza sin embargo actos políticos los más contradictorios con su piedad y devocion. Rodéase de Ministros como un Roda ó un Aranda, que sostienen correspondencia con Voltaire y propagan en nuestro suelo todos los errores enciclopedistas; prohíbe la introduccion y ejecucion de Bulas sin el pase régio, somete á la intervencion

(1) Menéndez Pelayo.

Real todas las relaciones de los españoles con el Padre comun de los fieles; convierte en leyes del Reino las doctrinas regalistas y secundando inconscientemente los planes de los jansenistas y filósofos, proscribió a la institucion religiosa que había sido el azote de la reforma, feoundo plantel de sabios y de Santos, vanguardia y ornamento de la Iglesia.

Los Reyes de Francia fueron los primeros en sentir las consecuencias de esta política. Heridos con las mismas armas con que ellos habían herido a la Iglesia, el monstruo de la Revolucion á quien habían preparado los caminos, se levanta espantoso en Francia y asusta con sus bramidos á todas las testas coronadas. La Revolucion lo invade todo; no respeta ni á la Religion, ni á los nobles, ni á los mismos Reyes. No detiene en su paso ni á la inocencia de un Luis XVI, ni á la nobleza de su carácter, ni el valor verdaderamente heróico con que sufre la persecucion.

Quiere más; quiere la cabeza de un rey, ella ha gritado; abajo los Reyes, mueran los tiranos; y la sangre del bondadoso Luis XVI enrojece las gradas del cadalso.

¡Qué leccion tan elocuente para los Borbones españoles! ¡Qué ocasion para volver sobre sus pasos! ¡Qué motivo tan poderoso para emprender nuevamente una política cristiana!

Pero ya era un axioma el divorcio entre los intereses de la Religion y los de la Política; ya sólo se consideraban los Reyes sujetos á la Iglesia como particulares y no como monarcas; y aunque fueran personalmente católicos y aun piadosos, como lo fueron casi todos los Borbones, ya no acertaban á pedir á la Religion las normas de la política.

Léjos de inspirarse en los altos pensamientos de la antigua monarquía, Carlos IV llega á consentir los proyectos cismáticos de Urguijo, y léjos de luchar y sucumbir con gloria por la Religion y por los derechos de su dinastía, apenas es vencido en breve campaña por la República francesa, alíase con los verdugos de su familia; pónese á las órdenes de Napoleon, le sacrifica nuestra escuadra en Trafalgar, le entrega nuestras tropas para que las lleve á perecer á orillas del Báltico sirviendo á la Revolucion y á la impiedad; concierta con el ambicioso tirano la ocupacion de Portugal; le franquea entretanto las fronteras, se hace dueño de nuestras plazas y acaba, en fin, por entregarle la corona.

Carlos I, viéndose oprimido por los turcos que asediaban á Viena, pide tropas á los príncipes alemanes; los protestantes se las ofrecen con la única condicion de que les deje la libertad de conciencia; y Carlos I las rechaza, aunque se pierdan sus Estados porque dice: «no quiero reinos tan caros como ese: con esa condicion no quiero Alemania, Francia, España é Italia, sino á Jesus crucificado.»

Si Carlos IV hubiera estado acostumbrado á mirarse sólo como ministro de Dios para bien de sus pueblos, habría encontrado en el sentimiento del deber y en el temor y ayuda de Dios las fuerzas del alma suficientes para librarse de la vergüenza de Bayona; pero acostumbrados los Reyes á mirarse como dueños de la nacion y fin último, como los paganos de toda su política, hechos ya á sacrificar los intereses y afectos del pueblo á los de sus personas y dinastías, despues de sumirnos en guerras desastrosas por seguir la egoista política del «Pacto de familia,» conviértese en instrumento de los enemigos de su raza y, lejos de conservar así los intereses temporales, acaba de perderlos.

¡A tal extremo llegan los Reyes cuando su pensamiento no está puesto en Dios y apartándose de la fe cristiana, ni miran más que los intereses terrenales! España en cambio, porque conservaba la fe y el espíritu cristiano; porque las nuevas ideas no habían descendido aun al pueblo y eran patrimonio de muy pocos; porque nuestro pueblo era todavía aquel pueblo de héroes cristianos que no quería ni aun la vida sin la Religion que la fecunda y dignifica (1); ese pueblo, digo, conjunto fraternal de nobles y plebeyos unidos con el clero que lo animaba; lánzase á una guerra sin esperanza, y aunque huérfano de sus Reyes; abandonado de sus ministros que se pasaron al invasor, sin tropas, sin generales, sin recursos, alzáse por su Dios, por su Patria y por su mismo Rey, sacrifica sus vidas y su hacienda, y entabla sangrienta lucha contra los vencedores de Jena y Austerlitz que acababan de subyugar á Europa entera.

Los prudentes lo llamaron locura; pero aquella locura, que no era sino el cumplimiento de los más santos deberes por un pueblo que solo se curaba de cumplirlos, confiado en Dios que les imponía, venció al Atila del siglo XIX, y libertó á su patria, y rescató á su Rey.

Este sublime despertar del espíritu español lo

(1) Prueba de esto son las capitulaciones de todas las plazas que tomaron los franceses en la guerra de la Independencia. Los héroes de Zargoza y de Gerona despues de haberlo perdido todo en el sitio, no quisieron salvar la vida, sin que el impio vencedor les prometiese respetar la Religion Católica y este es el primer artículo de todas esas capitulaciones.

venció todo, y con el mismo impulso que arrojó á los ejércitos del César revolucionario, deshizo la la Constitucion revolucionaria y restableció cuanto la Revolucion había deshecho

El instinto admirable de las masas creyentes que gritaban «abajo la constitucion y viva el Santo Oficio» devolvió á España en un sólo día cuanto había constituido su patrimonio nacional. Pero el Rey no era como el pueblo; el Rey vivía en el siglo XIX, mientras aquel estaba en el siglo XVI, y á la primera conmocion que derribó de nuevo el Santo Tribunal defensor de nuestra fe, ya no se atrevió á restablecerle; sacrificó de nuevo la Religion á la política, quiso vivir, y vivió en efecto, neutral entre los buenos y los malos, recelándose de todos y desgarró á la nacion con la civil discordia y dejó á su hija por herencia la inconsciencia y aun forzada mision de presidir á la descatalogacion de España.

Católica, noble y hasta piadosa era doña Isabel II; católica se decía la nacion; pero se degolló á los frailes, hijos predilectos de la Iglesia, y se la despojó de sus bienes, y se desterró á los Obispos, y se atropelló al Nuncio, y se inició un cisma, y se discutió con el Vicario de Cristo, y se reconoció la usurpacion del patrimonio de San Pedro y se abrió el reino á la propaganda del Krausismo, del positivismo, del materialismo, y de todos los errores condenados por los Papas.

Bien es verdad que tambien Carlos IV y Carlos III y Felipe V habían sido católicos y habían discutido con el Papa y le habían amenazado, y atropellado á sus Nuncios y expulsado religiosos y confiscados bienes eclesiásticos y planteado reformas hostiles al clero, y abatido á la Inquisicion y desterrado al inquisidor general, y sancionado el Regalismo y favorecido intrigas jansenistas, y dejado propagar el enciclopedismo y las sociedades secretas.

(Se continuará.)

CORREO DE HOY.

MADRID 29 DE MAYO.

En Leiza (Navarra) se ha celebrado el centenario de la Unidad Católica con un solemne Tríduo.

En todos los ejercicios, á los cuales han asistido gran número de fieles, ha expuesto la divina palabra un sacerdote guipuzcoano. Como consecuencia y remate de estos cultos, ha habido Comunión general, recibéndola más de 500 personas, y en la tarde del tercer día se celebró solemne procesion por todo el pueblo con el Santísimo Sacramento.

— La villa de Onda, ha tomado parte en el general entusiasmo con motivo del XIII Centenario de la Unidad Católica. Entre los actos religiosos que se practicaron figura una peregrinacion á la ermita del Salvador, donde se celebró una misa de campaña por ser incapaz la iglesia para contener el gran número de fieles que tomaron parte en la Romería. En la misa mayor del domingo predicó el Rdo. doctor D. Agustin Gascó. Por la noche hubo iluminacion general. El Ayuntamiento tomó parte en la manifestacion católica.

— En Morella, Villareal, Turita y Castell de Cabres han conmemorado nuestros amigos el XIII Centenario con solemnes Tríduos y devotas procesiones. Vinaróz no queda atras en el general concierto. El Orador Sagrado en el Tríduo es don Vicente Vidal Presbítero, Doctor en ambos derechos y Director del Colegio de Vocaciones eclesiásticas de San José de Valencia. Para el 2 de Junio se prepara una peregrinacion al Santuario de la Virgen y de San Sebastian, en la cual predicará el joven Profesor del Seminario de Tortosa D. Carlos Nolla.

— En La Bisbal (Ampurdan) se celebró una peregrinacion á los Angeles, presidida por el Rdo. Cura-párroco.

— Leemos en *La Integridad*, de Tuy:

«De Borreiros escriben:

»El 5 del corriente se vió este templo, mañana y tarde, llenísimo de gente, con motivo de las fiestas del Centenario. Por la tarde hubo sermón elocuente, que hizo derramar copiosas lágrimas á los fieles.»

— En Fornelos (S. Juan) hubo Misa solemne con exposicion del Santísimo Sacramento, y numerosas comuniones en el día 5. El celoso señor Abad Párroco y otros sacerdotes estuvieron confesando muchas horas en la tarde del sábado y en la mañana del domingo.

— Dice el infatigable señor Abad Párroco de Ribadetea:

«Vista la comunicacion del presidente de la Junta para celebrar la memoria del establecimiento de la unidad Católica en España, en esta parroquia de mi cargo, despues de exhortados mis feligreses á celebrar tan grande objeto, concurrieron á confesarse y comulgar el domingo cinco la mayor parte de los cuatro coros de las hijas de María y otros

muchos feligreses de uno y otro sexo. A la misa se expuso á S. D. M. á la adoracion pública con la mayor solemnidad posible.»

— El Sr Abad Párroco de Figueiró escribe:

«Ya que desean dar publicidad á las funciones que en este obispado se celebraron para conmemorar el establecimiento del XIII Centenario de la Unidad Católica, diré á Vds. lo que hice en esta parroquia, que no cuenta más que 169 vecinos. El sábado hubo confesion y por la noche un repique general de campanas. El domingo 5, otro repique y una regular tirada de dinamitas. Despues se celebró la Misa con S. D. M. expuesto: en ella comulgaron 200 personas.

Esto es lo único, añade el celoso sacerdote, que pude hacer, y para eso tuve que estar confesando el sábado todo el día.»

— *El Diario de Sevilla* compara las últimas sesiones celebradas en el Congreso por los sesudos padres de la patria, á las carreras de caballos.

La verdad, nos parece que aun se queda corto. Porque más bien se parecieron á las corridas de toros.

Puesto que no faltaron ni las broncas.

— En Suiza está á punto de reunirse un Congreso internacional para ocuparse en la legislacion relativa á la mejora de la suerte de la clase obrera.

Este Congreso tratará principalmente de adoptar acuerdos verdaderamente humanitarios acerca de estos cuatro puntos:

- 1.º El trabajo de los niños en las fábricas;
- 2.º El de las mujeres;
- 3.º El excesivo de los hombres;
- 4.º El descanso dominical.

La idea de este benéfico Congreso es debida enteramente á un católico, el Sr. de Courtins, miembro del Consejo federal de Suiza.

Monseñor Domingo Jacobini, Arzobispo titular de Tiro y Secretario de la Sagrada Congregacion de *Propaganda Fide*, por órden y en nombre del Padre Santo, acaba de dirigir al señor de Courtins una bellísima carta de gracias y de merecido elogio, por el celo y constancia que ha desplegado para hacer prevalecer esta proposicion y hacer que la adoptaran los diversos gobiernos de Europa para que los indicados puntos relativos á la cuestion obrera sean resueltos con arreglo á los principios de la caridad cristiana.

Probablemente esta carta de Monseñor Jacobini será luego publicada por los periódicos y entre tanto damós hoy primer anuncio de ella.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Paris 29 (á las 4 tarde).

El general Boulanger sigue bastante enfermo en Lóndres, reinando alguna inquietud entre sus íntimos.

Témese que complique la cuestion internacional la visita del rey Humberto al emperador de Alemania.

Las corrientes diplomáticas son nuevamente pesimistas; pero no desesperadas.

La prensa comenta mucho la sesion borrascosa que celebró ayer la Cámara, con motivo de incidente provocado por M. Laguerre.

Los ministeriales elogian la energía del presidente.

Los boulangeristas atacan duramente al Gobierno. Los periódicos afectos á los grupos de la derecha se colocan en favor de los boulangeristas.

San Petersburgo.—La policia ha descubierto que varias sociedades secretas, con ramificaciones en el extranjero, organizaban atentados contra la vida del czar.

Roma 29.—El estado de salud de Su Santidad es completamente satisfactorio.

Olot 30 (á las 7 noche).

Ante una concurrencia inmensa se ha celebrado esta tarde en el Parque el meeting contra el Código civil.

La animacion ha sido grande y el entusiasmo aun mayor.

Estaban representadas gran número de asociaciones y comarcas del principado.

En la manifestacion había dos músicas y más de 20 estandartes con lazos de crespon negro.

Comenzó la sesion el señor Vayreda pronunciando un sentido discurso inaugural.

Hablaron ademas contra el Código los señores Saderra Fajula de ésta, Madirola de Manlleu, y Alsina y Pella y Fargas de Barcelona.

Se han expedido telegramas á la Mayordomía del Palacio de Oriente.

Los manifestantes pasaban de 5.500.

Terminado el acto varios coros han ejecutado inspirados cantos.

Madrid 30 (á las 3'45 madrugada).

Ademas de las dimisiones de los señores Cuartero y Sales, han presentado oficialmente las suyas al director general de Administracion local señor

Pacheco, los gobernadores civiles de Valencia y Santander, señores Polanco y D. Rafael Martos respetivamente, y el vocal de la Junta de clases pasivas don Enrique Martos. También ha dimitido el Gobernador civil de Albacete, que es gamacista.

La *Gaceta* del lunes publicará seguramente el decreto reanudando las sesiones de las Cortes ó terminando la actual legislatura. La generalidad de los políticos cree lo primero.

Créese probable que el señor Sagasta vaya hoy á Aranjuez para dar cuenta á la Regente de las opiniones de los ministros y de los personajes con quienes ha consultado.

El señor Alonso Martínez ha comunicado al señor Sagasta la actitud de resuelto apoyo que presta al Gobierno el general Martínez Campos.

El señor Alonso Martínez dice que la continuación de la actual legislatura sirve sólo para perder tiempo, sin resolver el conflicto pendiente. Considera necesaria la disolución de las Cortes, ó cuando menos el término de la presente legislatura.

Madrid 30 (á las 4 madrugadas).

Los amigos del señor Martos aseguran que éste dimitirá en el caso de dársele un voto de censura.

El señor Sagasta ha renunciado á conferenciar con los jefes de los grupos disidentes y los de las minorías.

Dice el presidente del Consejo que le infiere un agravio personal quien le aconseje la crisis de estos momentos.

En el Consejo de ministros que se celebró esta noche quedará acordada la solución del conflicto.

Vazquez Varela habita en casa de su abogado defensor señor Arias. Parece que en breve el hijo de doña Luciana Borcino marchará á Vigo.

Los ministeriales dicen que el Gobierno cuenta con cuantos decretos necesite; pero los conjurados continúan negándolo.

Madrid 30 (á las 7 noche).

El general Martínez Campos ha dirigido una carta al señor Sagasta, que contiene los siguientes puntos: 1.º Condenada conjura.—2.º Considerar perjudicial la crisis.—3.º Creer que debe hacerse el último esfuerzo continuando la actual legislatura.—4.º Llegar hasta la disolución de las Cortes si las circunstancias lo exigen.

El señor Sagasta ha conferenciado con los señores Mosquera, Eguillor y general Beranger, quienes se han manifestado favorables á la continuación de la legislatura.

Los citados personajes reconocen las graves dificultades que crea al gabinete la actitud del señor Martos; pero opinan que el Gobierno debe hacer un último esfuerzo en favor de la concordia.

La festividad del día y la corrida de toros mantienen la desanimación en los círculos políticos.

El señor Sagasta empieza á indicar, aunque veladamente, los propósitos que tiene de continuar la actual legislatura, superintando, el acuerdo definitivo para la celebración del Consejo de ministros.

Madrid 30 (á las 11'15 noche).

Aun se halla reunido el Consejo de ministros. Creen algunos que se planteará la crisis; pero los amigos del señor Sagasta aseguran que éste desea evitarla á todo trance.

Otros aseguran que no se tomará acuerdo definitivo hasta el Consejo del domingo.

Pronto saldremos de dudas.

GACETILLA LOCAL.

Bajo el epígrafe de *La Codicia...* nuestro colega el *Semanario Católico* ha publicado el siguiente articulo suscrito por J. M., que hace un poco de historia acerca los célebres negocios de cierta prestamista que burló á no pocos egoístas alucinados por el lucro de los fabulosos intereses que les ofrecía, terminantemente prohibidos por la ley. Bajo este punto de vista, no sabemos cual es más estafador *ella ó ellos*.

Hé aquí como lo refiere nuestro colega:

«No hace muchas semanas que los periódicos de esta capital dieron cuenta de haber desaparecido de la calle de Montesion una singular mujer que daba quince y raya á la famosísima D.ª Balomera.

«Muchos fueron los mentecatos á quienes la codicia hizo caer en manos de aquella harpía, que colocaba capitales á intereses elevadísimos, alguno de ellos ¡pásmense nuestros lectores! al *ciento veinte por ciento!*»

«Entre la turbamulta de estultos que fueron allí á malograr sus ahorros contábase un marinero que, después de residir largo tiempo en la isla de Cuba, había regresado á Palma con un capitalito de mil pesetas que le costaba arroyos de sudor y un mar de fatigas y penalidades.

«La consabida cantidad vino á parar en la caja de la usurera, y se dió ella tal afán por ir colocando las pesetas y los réditos por éstas producidos que pronto contaba el marinero con un interés de unas cuantas pesetas diarias.

«Como se obró semejante maravilla lo ignoro; pero así me lo ha referido persona muy verídica y así lo cuento.

«El nuevo Cresco decidió retirarse del trabajo y con dos onzas de oro que había recibido cuando hizo la primera imposición, adquirió un reducido buque para dedicarse por vía de recreo á la pesca de calamares, cuyo producto destinaba á satisfacer necesidades y exigencias del momento.

«Pasaron días y más días y el infeliz seguía viviendo de los intereses inicuaamente acumulados por un tráfico de una vileza sin ejemplo.

«Pero ¡justos juicios del Señor! en el mes de Marzo el marinero quedaba sepultado bajo las encrespadas olas, en noche aciaga para nuestros pescadores, la embarcación quedó perdida por completo y este desastre coincidía con la fuga de la prestamista, que llevaba consigo el capital de las mil pesetas.

«La codicia rompe el saco; y la desdichada esposa de aquel infeliz se quedó sin marido, sin buque y sin dinero.

«La moraleja... sáquela el lector.—J. M.»

El *Semanario Católico* se olvida decir que la famosa nueva D.ª Balomera se halla en la cárcel sin honra y quizás sin provecho.

Anoche en las iglesias de esta ciudad terminó el popular ejercicio del mes de las flores dedicado á María Santísima reina de los ángeles y Madre de los hombres.

En todas se ha celebrado con magnificencia y esplendor asistiendo numeroso auditorio; pero debemos hacer especial mención del verificado en Montesion con sermón todas las noches, predicando primero el P. José M.ª Lasquibar y después ha seguido el P. José Peydro, ambos de la ilustre Compañía de Jesús, pronunciando dichos oradores sentidas pláticas llenas de santa unción y en extremo instructivas.

Anoche la fiesta de terminación de este piadoso ejercicio causó gratas impresiones en todos los concurrentes por la magnificencia del templo, por la profusa y caprichosa iluminación del altar mayor convertido en delicioso jardín, tantos eran los hermosos ramilletes de aromáticas flores que se habían colocado al rededor de la Purísima Virgen, y sobre todo por la elocuente palabra del P. Peydro que con entusiasmo y gratas frases excitaba al numeroso auditorio la devoción á María Santísima.

Terminó con la adoración de la Virgen que se había colocado en una especie de nicho formado de arcos compuestos de arrayan y flores.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento de esta ciudad se aprobaron algunos dictámenes presentados por las Comisiones de Obras, de Estadística y de Hacienda.

Dióse lectura á una comunicación remitida por el Sr. Gobernador civil, recordando el pago de atrasos á la Diputación provincial.

Con cargo al presupuesto de imprevistos se acordó satisfacer el importe de varias cuentas.

Se acordó la proposición presentada por el señor Alcalde que no deja de tener interés para el público, pues consiste en destinar algunas sepulturas de que el Ayuntamiento posee en el Cementerio al enterramiento de cadáveres abonando diez pesetas por cada uno.

La sesión duró poco y fué de escaso interés.

Con el embarque de las muchas familias que ayer tarde se marcharon á Barcelona en el vapor *Mallorca* para desde allí emigrar á Buenos Aires, se reprodujeron las tristes escenas que tienen lugar al despedirse de sus deudos y amigos.

Mientras tanto la emigración continua realizándose con loco frenesí, cual nunca había sucedido en esta Isla, lo cual prueba que jamás la clase trabajadora había atravesado una situación peor en malestar por la escasez de trabajo.

No vamos hoy á analizar las causas de este malestar de los pueblos que á nuestro juicio deriva en gran parte de ese cúmulo de impuestos sobre los consumos, la industria y la propiedad; únicamente lo indicamos de una manera sencilla con objeto de llamar la atención del Gobierno á fin de que busque algún medio de evitar la emigración que puede ser de fatales consecuencias, especialmente para esta Isla.

El Sr. Interventor de Hacienda de esta provincia nos comunica haberse acordado el pago de la mensualidad de Mayo último á las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de esta provincia, en la forma siguiente:

Día 3.—Monte pío Militar y Civil.

Día 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 5.—Pensiones Remuneratorias, Regulares, Jubilados y Cesantes.

Días 6 y 7.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

En el Instituto Balear de segunda enseñanza y en el Seminario Conciliar terminó ayer el curso del corriente año, y hoy se ha dado principio á los exámenes de prueba en el primero de aquellos centros de instrucción pública.

Uno de los emigrantes que ayer se embarcaron para Barcelona fué víctima de un escamoteo sin que se advirtiera de ello hasta pocos momentos antes de partir, en que se halló de menos la cantidad de unos siete duros que traía en una faldriquera.

Este individuo puede decirse que empieza la emigración con mal augurio.

Nuestros colegas dieron ayer la noticia de la desaparición de un caballero. *El Diario de Palma* la refiere en estos términos:

«Esta noche ha desaparecido de su casa de la calle de Apuntadores un caballero que hace ya algunos años llegó de América con una cuantiosa fortuna. Ha dejado en su casa una carta para su familia, diciéndole que, al leer el contenido de ella, ya habría dejado de existir, sin manifestar los motivos que le inducían á quitarse la vida. Al tener noticia de ello la guardia municipal nocturna y la policía, han practicado las más activas pesquisas para averiguar el paradero del susodicho caballero, habiendo sido hasta la hora infructuosas.»

La Comisión de Almotacen, auxiliada por el inspector de víveres Sr. Bosch, decomisó ayer 20 dobles decilitros de leche aguada y un número regular de bonitos en estado de descomposición.

Todo fue mandado echar al sumidero, pues se consideró nocivo para la salud.

Los cuerpos de guarnición en esta plaza han pasado hoy la revista de comisario del presente mes de Junio en sus respectivos cuarteles.

El día 25 del mes pasado los carabineros de servicio en la costa de las cercanías de Valldemosa, sitio denominado la *Font del Verger*, efectuaron la aprehensión de 8 kilos de tabaco que abandonó un hombre al requerirle para que se detuviera.

Y en aguas de Sóller una escampavía ha verificado la aprehensión de 35 fardos de tabaco de contrabando, procedencia Argelina. Ayer se entregó á la Compañía arrendataria de Tabacos de esta capital.

Por fallecimiento de D. Bartolomé Rotger y Vicens ha quedado vacante la plaza de guarda rural del término de Selva, dotada con el haber de 365 pesetas anuales, y debiendo proveerse se han señalado 20 días para la presentación de solicitudes de los que quieran optar á ella.

Por real orden de 20 del mes próximo pasado ha sido destinado á mandar la Comandancia de Carabineros de Almería nuestro paisano y querido amigo D. Juan Cusa y Vives, Teniente coronel del mismo cuerpo.

Ayer tarde zarpó con rumbo al puerto de Barcelona el vapor *Mallorca*, llevándose balija, 74 pasajeros y carga.

Esta mañana á las cinco y media ha entrado en su fondeadero el vapor *Lulio*, procedente de Barcelona. Ha traído la correspondencia, 60 pasajeros y mercancías.

Ayer tarde, cerca las siete, desde un andamio de un segundo piso de una obra de la Plaza del Mercadal, se cayó un joven, sin que se causara fractura alguna, pero sí varias contusiones. Fué auxiliado por el médico Sr. Oliver, quien dispuso fuese conducido al Hospital.

Ayer fondearon en nuestro puerto la balandra *Doris*, patron D. Juan Blascos, procedente de Valencia, con 3 días de navegación, 5 marineros y cargamento de arroz; y el laúd *San Esteban*, patron D. Pedro Puig, de Malgrat, con 3 días, 5 marineros y pipas vacías.

Se despacharon el pallebot *San Antelmo*, patron D. Juan Pujol, para Barcelona, con efectos; el laúd *Miguelito*, patron D. Juan Llodrá, para Tarragona, con carga; y el jabeque *Virgen de Jesus*, patron D. Miguel Navarro, para Ibiza, con efectos.

El número 74 del *Semanario Católico*, que hoy se ha repartido, contiene los trabajos que indica el siguiente sumario:

«El panteísmo moderno. XI, por D. Miguel Amer.—Saludo á Mallorca, por D. Francisco de P. Capella.—Sola en el mundo, por D.ª Marcelina Moragues.—La codicia... por D. J. M.—El ateo (poesía), por D. Víctor Valenzuela Pbro.—Bibliografía, por D. E. D.—Noticias.—Advertencia.»

SECCION DE ANUNCIOS

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PIEZONES

Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.

DEPOSITO CENTRAL
Farmacia de Juan Valenzuela — Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacrodotial, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 6 pesetas y 412, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirigirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior **DOM MAGUELONNE**
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO 1373 POR EL PRIOR **Padre BOURSAUD**



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.
«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elixir 2/50, 54, 10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 14; Litro 23.
Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX** 3, Rue Euguerie, 3
Deposito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

el proyecto de fuerzas de mar y tierra, y el dictámen total ó parcial de los presupuestos.

Los conjurados dicen que termina su compromiso votando á favor del señor Márto.

El Sr. Romero desea la conciliacion y niega que se vaya á los conservadores.

El general López Domínguez desea que termine la conjura del Sr. Gamazo y dice que es inexacto se pase á los conservadores. Estos votarán á favor del señor Márto.

El Sr Cánovas espera al general Jovellar para entregarle el poder.

LINEA DE VAPORES
DE PINILLOS, SAENZ Y COMPANIA.



Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escala en MATANZAS, saldrá el día 12 de Junio próximo de Barcelona el grandioso vapor español de acero, 5,500 toneladas. A. I. + del Lloyd

PIO IX.

Admite carga á fletes y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.
El vapor CONDE WIFREDO saldrá á mediados de Junio.
Informarán sus consignatarios Martínez y Planas, San Juan, 20, principal, Palma de Mallorca. 6-8

Banco de España
Sucursal en Palma

Desde el día 3 de Junio próximo se descontarán á razon del 4 pS anual los cupones de las Deudas Interior y amortizable, del vencimiento de 1.º Julio 1889, así como tambien los títulos amortizados.
Esta Sucursal remitirá al cobro los cupones de dichas clases correspondientes á efectos depositados en sus cajas, si los dueños no solicitan nada en contrario.
Palma 29 de Mayo de 1889.—El oficial-secretario, Emilio Figueras. 1-4

Aviso al público.

Solo hasta el juéves, se compran toda clase de valores pertenecientes al Empréstito de ciento setenta y cinco millones; deuda del personal y Empréstito romano; y duros viejos. Calle del Obispo núm. 5. 1-4

Almoneda.

Cómodas, piano de mesa, dos guardarropas, dos mesas escritorios, una librería de caoba, una arquilla, un reloj de caja, una cajita de música, una estatua de la Virgen de Lourdes, sillas de rejilla, una máquina Singer, una pequeña exposicion de antigüedades, cuadros antiguos y modernos y un brillante de tres quilates y medio. Calle de Roig, n.º 27, esquina á la de San Jaime. 2-3

Venta

Se desea vender un tronco de caballos andaluces de 5 años y un carruaje (galerita) en muy buen estado. En esta imprenta informarán. 6-6

Baños de la calle de San Sebastian.

Se abrirán el próximo miércoles 29 del corriente.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATOLICA

Se halla de venta el TRATADO DE LA TRIBULACION por el P. Pedro de Ribadeneira á 1'25 ptas. ejemplar.

POESÍES

D' EN

JOAN GUIRAUD, PRE.

Un tom de XX—74 planes en octau.—1 peseta.
Se ven á sa Llibreria de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—
Se ven á sa Llibreria de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 31, á las 7'35 n

El diez de Junio se reanudarán las Córtes.

El Sr. Márto visitó al general López Domínguez y hablaron extensamente sobre política; coincidieron sus opiniones insistiendo en la misma actitud que en las ultimas sesiones.

Madrid 31, á las 7'45 n.

Se asegura que solo el Sr. Sagasta mantendrá en el Congreso el debate contra los conservadores.

El gobierno se muestra espectante con respecto al Sr. Márto.

En el Senado se espera conocer el debate del Congreso para promover otro.

Madrid 31, á las 7'45 n.

Se comenta la larga conferencia celebrada por los Sres. Martínez Cámpo y Capdepon.

Se anuncia para el domingo un numeroso banquete por los carlistas en Toledo con motivo de colocarse la primera piedra de la pirámide que se levantará á la memoria de Recaredo.

Madrid 31, á las 9'40 n.

Cuando se reanuden las Córtes se leerán los presupuestos de las Antillas,

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	120'50
Cambio Mallorquin.	85'00
Ferro-carriles de Mallorca.	60'25
Alumbrado por Gas.	131'00
Harinera Mallorquina.	80'00
MADRID.	
4 pS interior.	76'30
4 pS amortizable.	90'45
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'65
Banco de España.	417'00
Tabacos.	411'75
BARCELONA.	
4 pS perpetuo interior.	76'17
4 pS perpetuo exterior.	78'12
4 pS amortizable.	90'30
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	105'25
Banco Hispano-Colonial.	66'55
Ferro-carriles del Norte.	82'75
PARIS.	
4 pS Español.	75'62
Panamá.	55'00

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 1º—nueve mañana.

Barómetro.	55.8 mm.
Termómetro seco.	26.9 grados.
Idem húmedo.	20.1 id.
Mínima.	21.1 id.
Reflector.	14.1 id.
Direccion del viento.	S. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	» mm.



D. GASPAR SALAS PALMER
HA FALLECIDO
(E. P. D.)

Su desconsolada esposa, hijas, madre política, hermanos, hermana, hermanos y hermanas políticas, sobrinos y demas parientes del finado suplican á sus amigos á quienes por discuido se les haya dejado de pasar aviso, se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará en la Iglesia de religiosas Teresas á las cuatro y media de esta tarde y acompañamiento del cadáver á su última morada á las cinco.